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Educaţia şcolară, completată astăzi de întreaga diversitate de in
formaţii din mass-media, exercită o influenţă considerabilă asupra con
stituirii individului. Funcţia educativă a muzeului constă în posibilitatea 
unică şi incomparabilă de-a învăţa prin impresia directă' produsă de 
obiect. Civilizaţia secolului nostru - civilizaţia imaginii - conferă mu
zeului privilegiul de-a vorbi limbajul epocii, inteligibil pentru toţi şi 
acelaşi în toate ţările. Publicului însă trebuie să i se creeze „nevoia de 
muzeu", la fel cum i s-a dezvoltat nevoia de cultură, de comunicare, ceea 
ce presupune răbdare şi perseverenţă, pricepere şi metodă. Activităţile 
participative sunt legate fie de forme de organizare (cercuri de studii, 
de creaţii, tabere), fie iniţiate direct de muzeu1• în această ultimă catego
rie este inclusă activitatea denumită atelier pedagogic muzeal, care în 
perioada actuală devine tot mai des folosită în domeniul serviciilor cul
turale ale muzeului. 

Aplicând strategia novatoare a colocviilor naţionale de pedagogie 
muzeală,2 Muzeul Judeţean de Istorie din Reşiţa a iniţiat un atelier pe
dagogic muzeul (APM), în toamna anului 1993 la Şcoala Generală nr. 7 
din Reşiţa. Bazată pe o metodologie modernă, APM se desfăşoară în 
cadrul unor şedinţe lunare, având ca subiecţi cei 29 de elevi ai el. I B. 
Scopul acestei activităţi complexe este acela de-a implica publicul şcolar 
în acţiunile muzeale prin descoperirea muzeului „total şi viu" şi prin 
dezvoltarea creativităţii şi a deprinderii „de-a privi, înţelege şi cunoaşte". 
Deşi ne-am propus o activitate pe parcursul a patru ani (ciclul primar), 
în cele ce urmează vom prezenta acţiunile APM în anii şcolari 1993/1994 
şi 1994/1995. Durata unei şedinţe este de 40-50 de minute (anexa I), 
desfăşurate. de obicei, la sediul şcolii, în sala de clasă. Dar de multe ori, 
spaţiul clasei este modificat, pentru a nu crea impresia unei ore. obişnuite. 
Şedinţa cuprinde secvenţe distincte: expuneri foarte scurte (sub formă 
de povestiri), jocuri, evaluarea cunoştinţelor dobândite anterior prin in
termediul ghicitorilor, poeziilor, concursurilor (anexa II). Toate aceste ac
ţiuni au menirea să atragă şi să menţionăm curiozitatea micilor partici
panţi şi, în acelaşi timp, să transfere noţiunile abstracte la nivelul con
cretului3. Primul contact direct cu muzeul a avut loc cu prilejul celei 
de-a treia şedinţe din anul I, când membrii APM au vizitat expJziţi~ 
dedicată Marii Uniri şi au vizitat pe-ndelete întreaga clădire a muzeului. 

Pe de altă parte, intenţionăm să diversificăm activitatea APM prin 
<tteliere de creaţie pentru desen, sculptură, artă naivă, creaţie literară) şi 
în acelaşi timp să selectăm din rândul micilor participanţi de acum pe 
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viitorii membri ai clubului d8 prieteni ai muzeului\ a cărui activitate se 
va desfăşura la sediul muzeului, în spaţiul unui posibil cabinet educa
ţional**. De altminteri, dezvoltarea creativităţii - o altă latură a APM 
- este susţinută şi de Biblioteca Judeţeană „Paul Iorgovici" din Reşiţa, 
care prin secţiile sale, organizează periodic expoziţii de artă plastică, ce
nacluri de poezii cu luaări ale elevilor din ciclul primar .. ,Desigur oă 
pentru a dezvolta şi mai ales pentru a menţine interesul pentru acest 
gen de activitate, această categorie de public trebuie să devină şi pro
tagonist, fiind tratată diferenţiat şi oierindu-i-se acţiuni speciale cu ca
racter de recompensă şi competiţional. Astfel, la unele din şedinţele 
APM pesfăşurate la sediul muzeului, membrilor APM li se oferă bom
boane şi citronade în locul biletelor de intrare, precum şi cataloage ori 
mini-albume. La şedinţele desfăşurate la clasă, ,coordonatorul atelierului 
înmânează ilustrate care prezintă valori păstrate în muzeul reşiţean ori 
în judeţul Caraş-Severin, calendare istorice, obiecte-replici ale pieselor 
muzeale, care sunt depozitate în „mini-muzeul" APM, al cărui respon
sabil este ales trimestrial***. Reamintim, în acest sens, că acestui grup 
de elevi trebuie să i se ofere o anumită autonomie de conducere, să i să 
ceară iniţiative, care să dea participanţilor sentimentul unui autodepăşiri. 

Noutatea acestui experiment ar consta în faptul că am îndrăznit să 
lucrăm cu elevi pin clasa primară, în ciuda neîncrededi ori a scepticis
mului declarat de mulţi colegi cu experienţă în pedagogie muzeală. Din 
câte cunoaştem, o încercare asemănătoare a fost realizată de Liviu Şte
fănescu (Muzeul Naţional de Istorie-Bucureşti) care a susţinut activităţi 
cu grupe de copii preşcolari5. ,Pe de altă parte, prin aceste şedinţe de 
APM dorim să anticipăm materia de istorie (predată abia în clasa a IV)6

• 

De obicei, iP vizită la muzeu înseamnă doar completarea cunoştinţelor 
dobândite prin manual şi lecţia la clasă. De aceea, socotim că evaluarea 
complexă a activităţii APM va fi .reală doar după parcurgerea a celor 
trei ani (el. I-III), când subiecţii vor fi în pragul ultimei clase din ciclul 
primar. Atunci, spre deosebire de ceilalţi ,colegi de generaţie, ei se vor 
apleca asupra manualului de istorie. după o perioadă de acumulare a 
unor cunoştinţe receptate nu numai din textele de conţinut istoric din 
cartea de citire, dar şi din şedinţele APM. Mai mult decât atât, multe 
informaţii primite la aceste şedinţe (mai ales în cadrul acelora cu invitaţi, 
ori excursii de documentare) se integrează istoriei locale, datorate unor 
fapte şi acţiuni concrete, care le-a îngăduit să cunoască altfel istoria ci
vilizaţiei. 

Astfel, în anul II de APM (1994/1995), activitatea atelierului a fost 
diversificată. In primul rând, .numărul şedinţelor s-a dublat, în cadrul 
fiecărei luni fiind prevăzută o şedinţă la clasă şi respectiv încă o şe
dinţă la sediul ,muzeului sau al altor instituţii culturale. De asemenea, 
fiecare activitate teoretică este urmată de o lecţie aplicativă. In acelaşi 
timp, membrii APM sunt implicaţi mai mult în desfăşurarea şedinţelor, 
la sfârşitul cărora ei intervin cu compuneri, cântece, mici povestiri. În 
sfârşit, menţionăm că jn cursul anului II, ei au devenit pentru prima 
oară protagonişti în faţa unui public numeros, fiind „personaje princi
pale" cu ocazia vernisajului expoziţiei de vederi .şi monede „O călătorie 
în jurul lumii", urmat de un spectacol literar-muzical. 
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Se cuvine să subliniem, în încheiere că, scopul activităţii acestui ate
lier pedagogic muzeal pe lângă asigurarea dezvoltării educaţiei ştiinţi
fice, estetice şi chiar patriotice, este acela de-a cultiva interesul pentru 
muzeu încă de la vârsta şcolară mică. Precizăm că nu se pune problema 
formării viitorilor muzeologi/muzeografi, ci de formarea unor oameni 
care vor şti să aprecieze instituţia muzeală. 

NOTE 

• Comunicare prezentată la Colocviul Naţional de Pedagogie Muzeală, ediţia 
a IV-a, Baia Ma:e, 21-23 septembrie 1994; Rezultatele preliminare ale experimen
tului au fost prezentate, in variantă germană in cadrul seminarului internaţional 
„DIDACTICA, 12-13 mai 1994, Caransebeş. 

1 C. C. Stoicescu, Sub semnul muzeului, Bucureşti, 1983, p. 188-189. 193-194; 
R. Florescu, Bazele muzeologiei, Bucureşti, 1982, p. 138; Museum, 151, 1986, p. 172; 
24, 1972, p. 41; Unser Weg, 1-2, 1977; Landschaftsverban Rheinland, Rheinische 
Landmuscum, 2, Bonn, 1991, p. 19-23. ln ceea ce priveşte bibliografia psiho-pe
dagogică, menţionăm câteva lucrări, care ne-au fost de un real folos: Psihologie 
pedagogică (sub red. A. Chircev, V. Pavelcu, Al. Roşca, R. Rărgă, cap. „Bazele 
psihologice ale formării conştiinţei şi conduitei morale a elevilor), Bucureşti, 1967; 
L. Ţopa, Sociologie pedagogică, Bucureşti, 1971; J. Pia:et, Naşterea inteligenţei la 
copil, Bucureşti, 1973, p. 431-365; Idem, Construirea realului la copil, Bucureşti. 
1976, p. 263-294; H. Aebli, Didactica psihologică, Bucureşti, 1973, p. 111; I. Toma, 
G. Costache, Probleme psihologice ale jocului, Bucureşti, 1975, p. 9-10, 21, 190; 
St. Mircea, Pedagogia în faţa grupului de copii, Bucureşti, 1978; E. L. Thorndike, 
Invăţarea umană, Bucureşti, 1984, p. 157, 161. 

2 Despre tematica acestor colocvii vezi D. Bălănescu, Pentru o nouă peda
gogie muzeală, in Revista Noastră, Reşiţa, august, 1993, p. 8; De asemenea, Caietul 
Metodologic, 1991-1993 (Lucrările Colocviilor Naţionale de Pedagogie Muzeală), 
Baia Mare, 1994, p. 24. 

3 Scenariile şedinţelor şi planurile de activitate sunt păstrate in arhiva mu
zeului judeţean. De asemenea, majoritatea şedinţelor au fost înregistrate pe ca
setă audio, iar cele speciale pe casete video. Desfăşurarea activităţii APM a 
beneficiat de colaborarea cu Casa Corpului Didactic (director prof. Gheorghe 
Magas, bibliotecar prof. C. Craiovan), Inspectoratul Şcolar judeţean (inspector 
inv. S. Oneţiu), Şcoala Gen. nr. 7 (director prof. R. Codilă, in prezent inspector 
general-adjunct), Liceul de Artă (prof. S. Reţeanu, N. Ungar, P. Comisarschi), 
Inspectoratul Judeţean pentru Cultură (inspectori prof. Ada D. Cruceanu, Gh. 
Ţunea), care ne-au sprijinit moral şi financiar in acest experiment. De asemenea, 
dorim să aducem cuvenitele mulţumiri şi prof. Elena Vlad (psiholog) şi prof. Gh. 
Cramanciuc (directorul Bibliotecii Judeţene din Reşiţa). pentru sugestiile şi mate
rialul documentar oferit. în sfârşit, activitatea APM a fost intens mediatizată 
tn presa cotidiană, culturală şi şcolară şi, mai recent, la postul de televiziune locală. 

4 La prima vedere, noţiunea de „prieten;i muzeului" pare demonetizată, dar 
acest gen de activitate este practicată încă, cu mult succes ele muzeografia vest
eu,·opeană şi nord-americană. Totodată, considerăm că această activitate repre
zintă una din căile prin care se crează şi se dezvoltă „nevoia de muzeu", mai ales 
la publicul şcolar, care a avut, din fericire, privilegiul de-a nu fi cunoscut muzeele 
propagandistice ale perioadei comuniste. 

•• Până în prezent muzeul reşiţean nu dispune de un spaţiu adecvat pentru 
un asemenea cabinet educaţional. 

••• Mini-muzeul este denumit şi „Cămara şoriceilor•. 
5 Informaţie primită de Ia dl. Gavrilă Sarafolean (redactor-şef la Revista' Mu

zeelor) căruia îi mulţumim pe această cale. 
6 Din discuţiile purtate cu reprezentanţi ai Ministerului Invăţământului şi 

Ştiinţei cu ocazia seminarului Internaţional DIDACTICA, am înţeles că această 
materie nu va mai figura în programul clasei a IV-a. 
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ANEXA I 

Şedinţa din 22 octombrie 1992, orele 10-11,00 (sediul clasei): 
Titlul: MUZEUL - CASA ISTORIEI ŞI A ARTEI 
Desfăşurare: a. prezentarea coordonatorului de către învăţătoare (muzeograf, autor 

de literatură pentru copii) - 5 min. 
b. prezentarea scenariului CE ESTE MUZEU!, - 10 min 
c. prezentarea unor albume şi ilustrate: POVESTIM, RASFOIM, 

AFLAM - 10 min. 
Şedinţa din „6 noiembrie 1993, orele 10,00-11,00 (sediul clasei) 
TITLUL: CE ESTE TIMPUL? 
Desfăşurare: a. prezentarea scenariului „DE-A LUNGUL TIMPULUI" - 10 min. 

b. jocul „MOSORUL TIMPULUI" - 10 min, 
c. evaluare: HAI SA NE AMNITM (ghicitori-teste pentru cunoştinţele 

dobândite în şedinţa anterioară. 

LECŢII TEORETICE 

LECŢII PRACTICE 

JOCURI DIDACTICE 

LECŢII SPECIALE 
(cu invitaţi) 

LECŢII DE DOCUMEN
TARE 
(vizite, excursii) 

ANEXA II 

AN I (1993/1994) AN II (1994/1995) 
-~~~~~~~~ 

- „Muzeul - Casa isto-
riei şi a artei" 

- „Ce este timpul?" 
- „Arta de-a privi" 
-· .,In căutarea comorii 

pierdute" 

- „Mosorul timpului" 
- „De-a strămoşii noştri" 

(teatru pe degete) 

AN I 

- „Legendele Reşiţei" 
(scriitoarea Stela Brie) 

- „Din tainele olarului 
(A)" 

- „Drumul metalelor" (A) 

- „Tot olarul laudă oala 
sa" (modelaj) 

- îndrumare expoziţie şi 
spectacol „O călătorie 
în jurul lumii" 

AN II 

- „Cum se naşte opera 
de artă" (artistul Petru 

Comisarschi) 

„Cum este muzeul din - „Din tainele olarului" 
oraşul nostru" (vizită la olarul Ionică 
(vizită la muzeu) Stepan din Biniş) 

- „De-a castelul" - „Drumul metalelor" (B), 
(vizită şi joc didactic la (vizită la muzeul teh-
rezervaţia arheologică nic al uzinelor reşiţene) 
medievală din punctul 
„Ogiişele" - Reşiţa) 

- „Locomotiva Timpului" 
(vizită şi joc didactic la 
Muzeul Locomotivelor 
Reşiţa-Triaj) 

ABREVIERI BIBLIOGRAFICE 

MUSEUM - Revue trimestrielle publiee par !'UNESCO, Paris 
UNSER WEG - Padagogische Zeitschrift, Leykam, Pădagogischer Erlag, Graz. 
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DIE FORDERUNG UND PFLEGE DES INTERESSES FUR DAS 
MUSEUM BEI DEN KLEINEN SCHULERN. OBER EIN EXPERIMENT: 

PĂDAGOGISCHE WERKSTATT (SCHULE NR. 7) 

(Zusammenfassung) 

Die Schulbildung, die heutzutage von einer ganzen Reihe von Informations
mi:iglichkeiten durch die Vermittlung der Massenmedien ergănzt wird, i.ibt einen 
betrăchtlichen Einfluil auf die Menschwerdung des Individuums. Die bildende 
Wirkung des Museums besteht darin, dail es die einzige und unvergleichliche 
Mi:iglichkeit bietet, den kleinen Eesucher im Schulalter beim Betrachten der Expo
nate direkt zu beeindrucken. Die Zivi!isation unseres Zeitalters, eine Zivi
lisation der Veranschaulichung durch die Kraft der Bilder, bietet dern 
Museum den Vorteil den Besucher durch die Sprache seines Zeitalters 
anzusprechen die Sprache des Bildes eine Sprache, die in der 
ganzen Welt und von allen Menschen verstanden wird. Aber dem Publikum muil 
der Bedarf Museen zu besuchen bewuilt gemacht werden, genau so wie ihm der 
Kultur- oder Kommunikationsbedarf beigebracht und entwickelt wurde. Das setzt 
selbstverstăndlich Geduld und Ausdauer, Ki:innen, Verfahrenswissen und Methode 
vor.1 

Die Beteiligungsaktivităten sind entweder mit Bildungsmi:iglichkeiten wie 
.Studien und kreative Kreise, Bildungsstătte in Ferienslagern oder mit unmittelbar 
vom Museum veranstalteten Tiitigkeiten verbunden. Zu den letzteren gehi:irt auch 
die sogenannte Werkstattstătigkeit die in letzter Zeit immer hăufiger im Bereich 
der pădagogischen Museums- und Kulturtătigkeiten gebraucht wird. 

Indem es die neue Methode der nationalen Museums-Kolloquien2 anwendete 
hat das historische Museum in Reschitza bereits im Herbst, zu Beginn dieses Schul~ 
jahres, in der Schule fi.ir Allgemeinbildung Nr. 7 solch eine pădagogische Muse
umswerkstatt (APM - die Abki.irzung der rumănischen Bennenung) gegri.indet. 
Aufgrund einer modernen Methodologie werden in dieser APM-Werkstatt Aktionen 
mit 29 'SchiHern der I.B Klasse monatlich veranstaltet. Der Zweck dieser vielsei
tigen Tătigkeiten ist, den kleinen Besucher im Schulalter in die Aktionen des 
Museums einzuschalten, so dail die Schiller das Museum als „Ganzes und Leben
diges" entdecken, damit sich die Kreativităt der Schiller entwickelt und damit sie 
das genaue betrachten, ansehen, erkenen un verstehen erlernen. 

Wir haben uns vorgenommen diese Tiitigkeit auf vier ganze Jahre (die Jahre 
der Grundschule) auszudehnen. Hier aber berichten wir nur i.iber die ersten 
Veranstaltungen unserer APM-Werkstatt. 

Eine „Sitzung" dauert ungefăhr 40-50 Minuten und umfailt durch ihren Inhalt 
sehr verschiedene Einzelmomente wie: sehr kurze Vortriige, Spiele (das Museum
.Spiel „Lailt uns mal Museum spielen", „das Knăuel der Zeit"), Riitsel, Erziihlungen, 
die Bewertung angeeignete Kenntnisse durch Rătsel usw. Alle Momente haben 
ein einziges Ziel: die Aufmerksamkeit der k!einen Teilnehmer zu fesseln. ihre 
Neugier zu erwecken und die abstrakten Begriffe in Konkretes umzuwande!n.' 
(Big I, II). 

Der erste direkte Kontakt mit dem Museum erfolgte anliil3lich der dritten Sit
zung, als die Mitg!ieder der APM-Werkstatt zuerst eine Ausstellung, die der Gro13en 
Vereinigung gewiiclmet war, und nachtriiglich auch das ganze Gebaude des M.useums 
besichtigt haben. Fi.ir die folgenden Quartale (Trimester) dieses Schuljahres sowie 
fi.ir unsere zukilnftigen Aktionen, hal.Jen wir vor, detaillierte Plane zu erstellen. 
Deshalb wandten wir uns an einen Psychologen, der im Bereich Schulwesen zu
stăndig ist. Wir geben uns niimlich Rechenschaft, da13 wir vor einem sehr interes
santen Experiment stehen, wobei uns die Schwierigkeiten jedoch nicht erspart 
bleiben. 

Anderseits haben wir vor, die Tiitigkeit dieser APM-Werkstatt vielseitiger zu 
gestallten, das heiBt wir mi:ichten auch andere schi:ipferische Kreise oder „Werk
stătte" fi.ir Kunst (Zeichnen, Bildhauerei, naive Malerei) und Literatur ins Leben 
rufen, und gleichzeitig von den kleinen Teilnehmer dieser Kreise die zukilnftige~ 
Mitg!ieder des Klubs der Museumsfreunde auswăhlen, dessen Tiitigkeit in einem 
eingerichteten Erziehungskabinett im Museum stattfinden wird4

• 
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Das eigentliche Ziel unserer Tătigkeit ist, das Interesse fi1r das Museum zu 
erwecken und zu kultivieren, und dies bereits im Schulalter. Wir prăzisieren, da.13 
wir nicht Im Sinne haben zuki.inftige Sachkundige des Museums auszubilden, scn
dern blo.13 solche Leute, die den Wert eines Museums richtig einschiitzen konnen, 
und die das Museum nicht meiden. (Diese Ideen sind auch im APM- Eid wieder
zufinden). 

Andererseits sichert der Museumsbesuch die Entwicklung der wissenschaft
lichen, iisthetischen, ja sogar der patriotischen Erziehung. und ist dadurch ein 
bedeutendes Hilfsmittel im Dienste der didaktischen Erziehung. Ubrigens wird 
die Kreativităt der Schiller in diesem Alter auch von der Kreisbibliothek „Paul 
Iorgovici" durch ihre Sektionen untersti.itzt. Da werden periodisch Kunstausstel
lungen veranstaltet. 

Um das Interesse fi.ir diese Tiitigkeit wach zu halten und die Tiitigkeit ent
falten zu konnen, mu.13 diese Kategorie des Publikums auch zum Darsteller werden. 
Dies wird unterschiedlich behandelt. indem besondere Wettbewerbs- und Beloh
nungsaktionen veranstaltet werden. Dieser Gruppe sollte auch eine gewisse Leit
ungsautonomie eingeriiumt, Initiativen gefărdert werden, damit die Teilnehmer das 
Gefiihl des Sich-Selbst-Dbertreffens empfinden sollen. 

(Ubersetzung: GHEORGHE COLŢA) 
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